

## 妇产科承办北京大学妇产科学系年度工作总结会暨国家妇产疾病临床医学研究中心工作研讨会

本报讯 1月17日,由北京大学妇产科学系主办、我院妇产科承办的2014年度北京大学妇产科学系年度工作总结会暨国家妇产疾病临床医学研究中心工作研讨会在医学部跃进厅举行。北京大学医学部主任王宪、学系名誉主任魏丽惠、学系主任王建六、我院院长兼妇产科主任乔杰参加了开幕式并致辞。学系各成员单位共400余人参加了本次大会。

会上,进行了2014年度学系工作汇报、学系主要成员医院工作报告、国家妇产疾病临床医学研究中心项目汇报、专家论坛、SCI高分论文汇报和青年论文报告会。

2014年度,由我院院长乔杰负责,妇产科作为牵头单位,联合北大医院、人民医院妇产科申报并成功获批“国家妇产疾病临床医学研究中心”。此次大会上,乔杰教授对国家妇产疾病临床医学研究中心即将开展的工作进行了详细的汇报,北京大学妇产科学系



的专家教授们对妇产科学系近年工作的进步给予了高度的肯定。目前,北京大学“国家妇产疾病临床医学研究中心”已经具备了开展高水平妇产科疾病临床与转化医学研究的良好条件,将针对影响女性生殖健康疾病开展从社区到医院的全方位防控的研究。最终建设为引领创新、辐射发展、国际最具影响力的妇产科疾病协同网络医学研究中心之一。

我院妇产科常务副主任赵扬玉在专家论坛中作了“产

科临床困惑问题的初步探讨”报告。在SCI高分论文汇报中,我院妇产科闫丽盈代表团队汇报了“人类早期胚胎发育过程DNA甲基化调控机制的研究”第一SCI高分论文。在青年论文报告会上,我院妇产科黄锦医师的论文在20位参赛选手中脱颖而出,获得青年论文比赛一等奖;王学举医师论文获得二等奖;产科张妍红护士长的论文获得优秀奖。会上,学系还为70岁老教授颁发了“园丁奖”,我院妇产科杨池菘教授名列其中。(梁华茂)

## 海淀区妇幼保健服务技术示范培训基地落户我院

本报讯 1月16日,在海淀区2015年妇幼卫生工作会议暨“妇幼健康服务年”工作总结会上,由于我院多年来在妇幼保健服务以及在助产技能培训工作中对于北京市和海淀区所作出的突出贡献,我院被授予“海淀区妇幼保健服务技术示范培训基地”。

北京市和海淀区卫计委为了加强妇幼保健服务,在2014年进行了系列“妇幼健康,美丽

人生”技能比赛和评比活动,我院积极参加并获得了多项殊荣。我院获得了“海淀区妇幼保健技能竞赛优秀组织奖”。杨放获得了北京市卫生局授予的妇幼保健特殊贡献个人,刘春雨获得北京市围产保健技能大赛第二名和北京市职工技术协会授予“北京市职工高级职业技术能手”称号。叶鸿瑄和赵扬玉获得了“海淀区最美妇幼人”的荣誉称号。(卢慧)

## 多名选手在北京大学青年教师教学基本功比赛中获奖

本报讯 2014年12月25日至26日,北京大学第十四届青年教师教学基本功比赛(医科类)在医学部逸夫楼507教室举行。来自各学院、医院、教学医院21个单位的41名选手参加了比赛。我院推荐的三名选手——呼吸内科盖晓燕、耳鼻喉科张珂、儿科张娟均获得了二等奖,盖晓燕还同时获得了最受学生欢迎奖。

本届比赛较以往有所变化,除11名专家评委外还有3名学生评委,奖项设置方面除了传统的一、二、三等奖外,特增设了最佳教案、最佳演示奖和最受学生欢迎奖。近年来青年教师教学基本功得到越来越多单位的重视,两天紧张有序的比赛展示了医学部青年教师们扎实的教学基本功。(张爱京)

## 2014年度第二次新技术新业务准入评审会召开

本报讯 2014年12月10日,我院召开了2014年度第二次新技术、新业务准入会议。

本次共计有34个临床、医技科室的184个准入项目、37个中期项目和20个终末项目参评。经过专家函审、新技术新业务准入管理委员会专家现场评审,在新技术、新业务准入方面共计同意100项作为新技术准入、68

项作为常规技术开展、不同意开展16项;在中期项目评审中,同意继续开展的11项,建议转常规技术26项;在终末项目评审中,转为常规技术20项。

从2003年开展新技术新业务准入至本次评审结束,我院共申报新技术新业务1125项。同意作为新技术开展943项,其中155项经论证转常规技术,23项中止开

展,其余765项继续做为新技术开展。作为常规技术开展97项。未通过技术准入85项。

本次新技术新业务会议增加专家函审环节。一方面专家函审对申报技术进行严格把关,筛选出具有创新性技术,提高整体技术创新水平;另一方面也促进学科间的互相沟通学习,为多学科合作提供思路。(吴昕彦)

## 教育处举办系列就业指导活动

本报讯 2014年12月9日至16日,由我院教育处、研究生会及学生会主办的,以“助力职海起航,成就青春梦想”为主题的就业指导和求职经验交流会在教学科研楼如期举行。

现场模拟面试活动,由学校和医院领导以及人力资源部负责人组成的面试小组与数位应届求职毕业生近距离交流,并且通过问答形式考察应聘者的临场应变能力和综合素质。各位评委对毕业生的简历制

作、面试表现等提出很多中肯的意见和建议,为毕业生提供了一线求职技巧和现场指导。经验交流座谈会邀请2014届优秀毕业生与应届毕业生面对面沟通,分享自己丰富多彩的求职及就业经历,为同学们答疑解惑。

就业讲座活动使同学们对就业择业有了更明确的方向,更加注重自身能力的培养,在求职过程中时刻保持乐观的心态,正确看待求职中的竞争。(乔志芳 谷士贤)

## 郎永淳做客我院畅谈“我心目中的医生与医院”

——“分享在三院”系列医院文化活动第二讲

本报讯 1月15日下午,中央电视台《新闻联播》主播郎永淳做客我院科学报告厅,作为我院“分享在三院”系列医院文化活动第二讲的主讲人,分享了“我心目中的医生与医院”。我院党委书记兼副院长金昌晓、副院长王健全,医院中层干部,以及广大职工聆听了本次演讲并参与互动交流。

党委书记金昌晓首先代表医院和职工向郎永淳先生的到

来表示热烈欢迎。金书记在开场中介绍,相信大家前不久“分享在三院”的首讲活动,全国政协副主席韩启德院士关于“医院文化建设”的座谈会依旧印象深刻。今天,我们非常荣幸地邀请到中央电视台《新闻联播》主播郎永淳先生,与我们分享他心目中的医生与医院。郎永淳先生有着医务工作者、媒体人、管理者、病人家属等多重身份,相信在这样的背景下,他

会给我们带来一些不一样的感悟。

随后,郎永淳先生在一小时的时间内,为我们娓娓道来了他对于医生与医院的思考。在医学生、媒体人、患者家属的多重身份下,他对于医院有着更为深入的体会和多角度的思考。

“新闻不能宣告一个人死亡,只有医生才能”——这是作为媒体人的职业操守。报道需要以非常严密的调查为依据,尤其在应对突发事件的过程中,应遵守一系列原则,比如2008年24小时直播汶川地震的应急救援时,需要反复核实一系列信息源的真实性。各种复杂因素的干扰,如抢时间、消息源或角度单一、自媒体时代去中心化等,都可能造成新闻报道出现差错或不能完整展现事件最真实的一面。由此可见,新闻报道也有一系列的辩证思维,即局部真实与整体

真实,相对真实与绝对真实。因此,希望通过我们的新闻报道能够让更多人接近于绝对真实、整体真实。

“陌上花开,等君再来”——虽未成为一名医生,对医疗行业的思考却从未停止。医生是一个非常令人尊敬的职业,其特殊性是医患间存在信息不对称。媒体经常会关注引起剧烈矛盾、有巨大分歧的事件,若忽略其中蕴含的基本常识,将会造成大众认识上的极端混乱。医学有其局限性,健康首先应该依靠自我管理与维护。在医疗报道中,应尝试在公共话语体系里建立更多的常识。而对于医学科普工作来说,新闻媒体和医院的配合则显得尤为重要。

“上功治未病,心态很重要”——多年患者家属的感受。我们身边就有两种极端,一种是讳疾忌医,一种是有病乱投医。保护健康的措施包括向医



生求医问药,也包括在日常生活中力所能及地调整生活习惯、环境、心态等。由于医务人员繁重的工作量,使得分配给每一个患者的时间相对减少,应从机制、体制上进行改革。

在台下提问环节,大家纷纷举手,踊跃发言。郎永淳就“医患关系”、“现代版的弃医从文”、“中外媒体差异”、“新媒体的发展趋势”等问题与大家进行了分享。

王健全副院长在总结中指出,媒体在医患沟通中起到很重要的作用,郎永淳先生此次与我院的分享,有利于医生与患者间增进了解,构建和谐医患关系。(孙静)

